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Resumen de encuestas 
a la opinión pública data
La caída continúa

A pesar de la exitosa operación en el VRAEM que culminó con el abatimiento de
"Alipio" y "Gabriel", la confianza en la gestión presidencial ha seguido
deteriorándose. El 29% de aprobación que registra este mes representa una
caída acumulada de 22 puntos desde abril. El desplome también afecta a
Nadine Heredia, que es ahora aprobada por el 36% de la población, así como a
las demás autoridades públicas.

La muerte en combate de tres líderes narco terroristas fue recibida con
satisfacción por el 81% de la ciudadanía. Para la gran mayoría de los
entrevistados el éxito del operativo se debe al trabajo conjunto de las Fuerzas
Armadas y la Policía así como a la labor de inteligencia. Sin embargo, muy pocos
destacan el respaldo gubernamental.

Un factor que puede haber afectado la imagen presidencial es la gran
preocupación que tiene la opinión pública por la infiltración del narcotráfico en el
Estado – para tres de cada cuatro es grave o muy grave – y la percepción de que
la ex congresista nacionalista Nancy Obregón fue una importante contribuyente
de la campaña electoral que llevó al triunfo a Ollanta Humala. A pesar que es el
gobierno actual el que la ha detenido, la ciudadanía podría estar esperando un
deslinde mayor del Presidente con su ex colaboradora.

De otro lado, la mayoría siente que Humala está aislado políticamente debido,
sobre todo, al incumplimiento de promesas y a la falta de diálogo con otros
grupos políticos. La ciudadanía espera una relación de mayor cooperación entre
el gobierno y la oposición.

Cualquier diálogo con la oposición requeriría la participación de sus principales
líderes, que son, según la opinión pública, Alan García y Keiko Fujimori. Como se
sabe, la relación con ambos se ha deteriorado considerablemente en el curso de
los últimos meses. En el primer caso por las críticas de Humala al “Estado
panzón” y las investigaciones de la mega comisión del Congreso al ex
presidente. En el segundo caso, por no haber indultado a Alberto Fujimori.

El riesgo para Humala es que un acuerdo con sus opositores que implique
muchas concesiones sea percibido como una nueva “repartija”. Más que
acuerdos, lo que la ciudadanía parece estar esperando es un cambio de actitud:
más diálogo y menos confrontación.

Lograr algún grado de entendimiento con la oposición para que disminuyan las
tensiones no parece ser suficiente para que el Presidente recupere el apoyo
popular. Las encuestas señalan reiteradamente que las principales razones de
desaprobación son el incumplimiento de promesas y el incremento de la
delincuencia. El gobierno requiere demostrar que sí viene cumpliendo muchas de
sus ofertas de campaña – por ejemplo, en materia de inclusión social – y lograr
resultados más visibles en seguridad ciudadana.

El otro ámbito en el que el Presidente tendría que mostrar mayor liderazgo y
dinamismo es en la promoción de la inversión y la eliminación de trabas
burocráticas para evitar la desaceleración de la economía. Si el ritmo de
crecimiento disminuye, se incrementará el malestar de la población. Si, por el
contrario, la opinión pública percibe a Humala comprometido con el impulso al
desarrollo económico y social, podría recuperar el índice de aprobación a su
gestión y, lo que es más importante, la confianza de la ciudadanía en el país.

(Alfredo Torres G.)



opinióndata 2
ENCUESTA NACIONAL URBANA

%1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?

*

TOTAL Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 29 29 29 30 25 28 32 42 27 27 29 31

Desaprueba 62 61 64 64 67 62 63 50 63 65 62 61

No precisa 9 10 7 6 8 10 5 8 10 8 9 8

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

% %
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19
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11

  Está trabajando en programas sociales
para los pobres

  Está realizando un cambio para la
mejora del país

  Está luchando contra la corrupción

  Está trabajando para mejorar la
educación

  Por el buen manejo de la economía

  Por las obras que está haciendo

  Está promoviendo el empleo

  Está trabajando por la seguridad
ciudadana

  Por su manera de afrontar los conflictos
sociales

  Es honesto

  Está trabajando para mejorar la salud
pública

2. ¿Por qué razones aprueba la gestión de Ollanta Humala?
(Con tarjeta)

Base: Total de entrevistados que aprueban la gestión de Ollanta Humala (364)

64

53

38

36

32

28

23

21

20

20

15

13

  No cumple lo que promete / Es
mentiroso

  Porque no hay seguridad ciudadana /
Hay delincuencia

  Porque los precios están subiendo

  Hay corrupción en su gobierno

  Ha nombrado a gente inadecuada en
cargos públicos

  No genera confianza

  Porque no hay empleo

  Por el mal manejo de la economía

  Porque no reduce la pobreza

  Por su manera de afrontar los conflictos
sociales

  Porque no defiende los recursos
naturales del país

  Es autoritario / no es democrático

Base: Total de entrevistados que desaprueban la gestión de Ollanta Humala (745) 

3. ¿Por qué razones desaprueba la gestión de Ollanta Humala? (Con
tarjeta)

%
Mayo Junio Julio Agosto

Aprueba Aprueba Aprueba Aprueba Desaprueba No precisa 
El Gobierno 35 32 26 26 67 7
El Congreso de la República 17 17 10 11 81 8
El Poder Judicial 19 18 13 13 78 9

El Primer Ministro Juan Jiménez 20 19 13 15 58 27
El Ministro de Economía Miguel Castilla 31 28 22 24 52 24
El Ministro de Defensa Pedro Cateriano 16 16 58 26
La Ministra de Salud Midori de Habich 13 63 24
El Presidente del Congreso Fredy Otárola 11 59 30

La Primera Dama Nadine Heredia 55 50 38 36 58 6

4. En general, ¿diría usted que aprueba o
desaprueba la gestión de… ?

55
65 62 56

47 54 59 53 56 51

45 40 40 41 40 43

48 53 54 53 51 46

41 33
2920 18 22

34 42 36 29
39 34 40

48 51 49 51 51 50

44 38 37 38 40
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53 59 62
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*

*Estas mediciones fueron realizadas en ámbito urbano rural. Los demás meses responden a nuestra encuesta nacional urbana. 
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%5. ¿Aprueba o desaprueba la designación de…?

% %

% %

%

9. ¿Qué deberían hacer las Fuerzas combinadas que están luchando en el VRAEM contra el
terrorismo?

%

8. ¿A qué cree que se debió principalmente este
resultado? (Con tarjeta)

EL CASO NANCY OBREGÓN

CAPTURA DE ALIPIO Y GABRIEL

%

6. ¿Usted está informado que tres cabecillas de los
remanentes de Sendero Luminoso que operan en la
zona del VRAEM: “Gabriel”, “Alipio” y “Alfonso”
fueron abatidos por las fuerzas del orden o no?

75

24
1Sí está

informado
No está
informado
No precisa

%

7. ¿Qué sintió al enterarse que estos sujetos habían sido abatidos?

81 8 11

Satisfacción, porque se trataba de terroristas peligrosos
Pena, porque eran luchadores sociales
No precisa

10. ¿Está enterado o no de la captura de la ex congresista
nacionalista Nancy Obregón acusada de
colaboración con el terrorismo y narcotráfico?

74

25

1

Sí está enterado

No está enterado

No precisa

30

20

8

6

17

19

El presidente Ollanta Humala

Otro miembro del partido

El congresista Daniel Abugattás

La Primera Dama Nadine Heredia

Nadie, ella compró su cupo

No precisa

11. ¿Quién cree que convocó a Nancy Obregón para que se postule como congresista en la lista
del partido nacionalista? (Con tarjeta)

43 29 8 20

Un monto elevado

Un monto similar al de otros congresistas

No aportó nada

No precisa

39

34

17

5

5

Al trabajo conjunto de las
Fuerzas Armadas y la Policía

Al trabajo de inteligencia

A la cooperación de la
población

Al respaldo político del
gobierno

No precisa

12. ¿Cree que Nancy Obregón aportó un monto elevado
de dinero, un monto similar al de otros
congresistas o no aportó nada a la campaña
electoral del Presidente Ollanta Humala?

13. En relación al grado de penetración del narcotráfico en el Estado, ¿cuán grave cree que es la
situación en … ? (Con tarjeta)

25
29
28
24
22
23

50
45
46

48
45
43

13
16
15
17

17
21

6
5
4
4

6
7

6
5
7
7

10
6

El gobierno central

La Policía Nacional

El Poder Judicial

El Congreso de la República

Los gobiernos regionales

Las Fuerzas Armadas

Muy grave Grave Poco grave Mínima No precisa

Base: Total de entrevistados que sí conocen sobre el abatimiento (904)

Base: Total de entrevistados que sí conocen sobre el abatimiento (904)

94 3 3

Reforzar su trabajo hasta terminar con el terrorismo
Retroceder porque habrá represalias
No precisa

Base: Total de entrevistados que sí conocen sobre el abatimiento (904)

Base: Total de entrevistados que sí conocen sobre la captura de Nancy Obregón (908)

Base: Total de entrevistados que sí conocen sobre la captura de 
Nancy Obregón (908)

16

16

17

29

28

27

55

56

56

Mónica Rubio como Ministra de Desarrollo e Inclusión Social

Diana Álvarez Calderón como Ministra de Cultura

Magali Silva como Ministra de Comercio Exterior y Turismo

De acuerdo En desacuerdo No precisa
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CASO CHAVÍN DE HUANTAR

%14. ¿Conoce o ha escuchado 
hablar sobre los audios del 
caso Chavín de Huántar o 
no? 

%15. ¿Usted considera que esta reunión fue una interferencia desde el
Poder Ejecutivo hacia el Poder Judicial o fue una coordinación
legítima entre ambos poderes?

5245

3

Sí

No

No precisa
50 35 15

Fue una coordinación legítima Fue una interferencia No precisa

%16. ¿Cuál cree que fue la razón principal por la que se reunieron los
ministros con los representantes del Poder Judicial para discutir el Caso
Chavín de Huántar? (Con tarjeta)

%17. Como usted sabe, últimamente se han estado difundiendo audios
sobre conversaciones privadas entre distintos políticos, ¿quién
cree que sea el principal responsable de la grabación de dichos
audios? (Con tarjeta)

%18. ¿Ha visto o no el video en que se observa al ex ministro aprista
Aurelio Pastor ofreciendo reducciones de penas a los presos en
diferentes cárceles?

ARRESTO DOMICILIARIO DE ALBERTO FUJIMORI

%19. ¿Usted considera que este video de Aurelio Pastor en las cárceles prueba
principalmente…? (Con tarjeta)

47

25

17

6

5

Que Pastor estaba involucrado en casos de
corrupción para liberar presos de las cárceles

Que Alan García estaba involucrado en los
"narcoindultos"

Que Pastor estaba alardeando de su poder
político

No prueba nada ilegal

No precisa

%21. ¿Usted considera que Alberto Fujimori debería cumplir el resto
de su condena bajo arresto domiciliario o considera que
debería continuar cumpliéndola en la cárcel?

%20. ¿Estuvo usted de acuerdo o en
desacuerdo con la decisión del
Presidente Ollanta Humala de no
indultar a Alberto Fujimori?

4750

3

De acuerdo

En desacuerdo

No precisa

35

18

16

9

4

18

Para cuidar la imagen del gobierno

Por la importancia del fallo a nivel
internacional

Para influir en la decisión de la jueza sobre el
caso

Para intercambiar puntos de vista

Por los antecedentes de la ex jueza Rojjasi

No precisa

29

13

12

10

9

6

21

Operadores independientes que
venden la información

Algún medio de comunicación

Vladimiro Montesinos

El APRA

El Fujimorismo

Un sector de las FFAA

No precisa

40

58

2   

Sí

No

No precisa

56 41 3

Arresto domiciliario En la cárcel No precisa

POST-REPARTIJA

%22. ¿Está enterado sobre la decisión del Congreso de revertir la elección
de las autoridades elegidas recientemente para el Tribunal
Constitucional, Defensoría del Pueblo y Banco Central de Reserva o
no? 37 61 2

Sí esta enterado No esta enterado No precisa

Base: Total de entrevistados que sí conocen sobre los audios (637)

Base: Total de entrevistados que sí conocen sobre los audios (637)

Base: Total de entrevistados que sí conocen sobre los audios (489)
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EL GOBIERNO Y LA OPOSICION

%24. ¿Considera que en este momento el presidente Ollanta Humala tiene
una relación adecuada con otros partidos políticos o cree que se
encuentra aislado?

58 30 12

Se encuentra aislado
Tiene una relación adecuada con otros partidos políticos
No precisa

%23. ¿Qué cree que debería hacer el Congreso ahora con respecto a los nombramientos pendientes…? (Con tarjeta)

%25. ¿Cuál o cuáles cree que son las principales razones por las que la
relación entre el gobierno y la oposición se podría haber
deteriorado? (Con tarjeta)

%26. ¿Cómo cree que debería ser la relación entre el gobierno y los demás
partidos políticos? (Con tarjeta)

%28. ¿Quién considera usted que es actualmente el líder principal de
la oposición? (Con tarjeta)

%27. ¿Qué tanto cree que … apoya o no al gobierno del Presidente Ollanta
Humala? (Con tarjeta)

31 27 19 18 5

Convocar a un concurso público para todos los cargos
Volver a nombrar a las personas que no estaban cuestionadas y hacer un concurso público para los demás cargos
Volver a ponerse de acuerdo para nombrar todos los cargos a personas nuevas y de prestigio
Volver a nombrar a las personas que no estaban cuestionadas y ponerse de acuerdo para nombrar los demás cargos a personas de prestigio
No precisa

39

37

33

33

21

20

16

14

10

El incumplimiento de Ollanta Humala de
las promesas de su campaña política

La falta de diálogo de Ollanta Humala
con los otros grupos políticos

El poder de la primera dama Nadine
Heredia en temas de gobierno

No haberle otorgado el indulto a Alberto
Fujimori

Las críticas de Ollanta Humala al
gobierno de Alan García

La investigación a Alan García por los
narcoindultos

La implementación de la Ley del Servicio
Civil

Porque ya están en campaña para las
próximas elecciones

No precisa

44 35 9 3 9

Una relación de cooperación constante
Una relación de cooperación en algunos temas y de crítica en otros
Una relación distante, de control mutuo
Una relación de oposición permanente
No precisa

48

46

20

16

15

6

5

32

32

38

39

36

36

18

12

12

28

27

25

41

54

2

2

4

2

5

7

16

6

8

10

16

19

10

7

El Fujimorismo

El APRA

Los sindicatos

El Partido Popular
Cristiano (PPC)

Frente Amplio de
Izquierda

Los medios de
comunicación

Los empresarios

Oposición radical Oposición moderada
Apoyo moderado Apoyo amplio
No precisa

34

29

6

4

3

2

1

11

10

Alan García

Keiko Fujimori

Kenji Fujimori

Alejandro Toledo

Mauricio Mulder

Pedro Pablo Kuczynski (PPK)

Lourdes Flores

No existe actualmente un líder de
oposición

No precisa
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TRANSFUGUISMO

%29. ¿Hizo uso o no del voto preferencial en las últimas elecciones para el
Congreso de la República?

%30. ¿Aprueba o desaprueba el desempeño de los congresistas por los
que votó en las ultimas elecciones o no recuerda por quien votó?

%31. ¿Qué opina usted de los congresistas que habiendo sido elegidos por una
agrupación deciden abandonar sus filas para cambiarse a otra o para ser
independientes? (Con tarjeta)

%32. ¿Qué considera mejor: continuar con el sistema de voto
preferencial que permite votar por uno o dos
congresistas en particular, o que se realicen elecciones
internas en los partidos, supervisadas por la ONPE, y que
la votación sea luego solo por listas cerradas?

42 27 14 11 6

No es ético, los congresistas que son elegidos por una agrupación deben seguir con ella
hasta el final
Debería prohibírseles. Quienes deseen retirarse del partido deberían dejar de ser
congresistas
Es aceptable, los congresistas pueden abandonar su partido inicial y afiliarse a otro pero
siempre que su decisión no esté basada en intereses personales
Están en su derecho, los congresistas pueden abandonar su partido inicial y unirse a otro
sin importar las razones por las que se fueron
No precisa

30

65

5

Sí
No
No precisa

31 50 15 4

Aprueba Desaprueba No recuerda por quién votó No precisa

45

39

16

Continuar con el sistema de voto preferencial

Votar por una lista cerrada luego de haberse realizado elecciones
internas de cada partido.
No precisa

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE SUSANA VILLARÁN

ENCUESTA EN LIMA

%

46 45

34 33 27 30 23 26 20 20 18 19 16 17 19 21 26 26 29 29 26 24 25 30 28
34 36 38 34 31 26 2728 27

47 45 53 54 60 60
70 77 75 76 76

66
75 69 69 66 65 64 68 69 70 65 65 59 55 56 60 63 69 69
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Aprueba Desaprueba

33. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Susana Villarán como Alcaldesa de Lima?

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana (450)

Base: Total de entrevistados que sí hizo uso del voto preferencial (369)

TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino De 18 a 24 
años

De 25 a 39 
años

De 40 a 
más años

Aprueba 27 52 29 22 24 33 27 25 28 24 28

Desaprueba 69 45 62 74 73 64 70 69 70 72 66

No precisa 4 3 9 4 3 3 3 6 2 4 6



opinióndata 7
OBRAS DE SUSANA VILLARÁN

%34. ¿Conoce o ha escuchado hablar sobre las siguientes obras / reformas
realizadas por la Municipalidad de Lima?

%35. ¿De las obras mencionadas, cuál le parece la más importante? (Con
tarjeta)

%36. ¿Considera usted que la Reforma del Transporte que está llevando a cabo la Municipalidad de Lima solucionará el problema, solucionará parcialmente o no
solucionará el problema del transporte? (Con tarjeta)

%39. Si mañana fuesen las elecciones a regidores a la Alcaldía de Lima,
¿por qué agrupación política votaría usted? (Con tarjeta)

%37. ¿Está enterado o no que
se llevarán a cabo las
Elecciones Municipales
Complementarias para
elegir a los regidores del
municipio de Lima?

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana (500)

25

18

15

5

5

4

3

25

La reforma del transporte

Concesión para construir la Vía Expresa
desde Barranco hasta la Panamericana Sur

El nuevo mercado mayorista de Lima

Centro de Atención Integral para
Adolescentes y Jóvenes de Lince

18 pasajes ‐ escaleras en San Juan de
Lurigancho

El Muro de contención en asentamiento
humano en Villa María del Triunfo

Centro de Cultura, Recreación y Educación
Ambiental (CreaLima)

Ninguna

11
10

6
6

3
3
3
2
2
2
2

17
33

Fuerza Popular / Fujimorismo
Solidaridad Nacional

PPC
APRA

Perú Posible
Acción Popular

Somos Perú
Partido Nacionalista

Cambio Radical
Frente Amplio de Izquierda

Otro
En blanco / viciado

No precisa

20

28

48

68

73

79

81

80

72

52

32

27

21

19

El nuevo mercado mayorista de Lima

La reforma del transporte

Concesión para construir la Vía Expresa desde
Barranco hasta la Panamericana Sur

18 pasajes – escaleras en San Juan de 
Lurigancho

El Muro de contención en asentamiento
humano en Villa María del Triunfo

Centro de Cultura, Recreación y Educación
Ambiental (CreaLima)

Centro de Atención Integral para Adolescentes
y Jóvenes de Lince

No conoce Sí conoce

13 53 26 8

Solucionará el problema Solucionará parcialmente No solucionará el problema No precisa

43
55

2

Sí
No
No precisa

%38. ¿Me podría decir en qué fecha se llevarán a cabo las elecciones? (Correcto:
24 de noviembre)

2 28 19 51

Día y mes correcto Mes correcto Incorrecto No sabe

ELECCIONES DE REGIDORES

CONFIANZA EN LAS PERSONAS

%40. ¿Confía o no en … ?

Base: Total de entrevistados que sí está enterado sobre las elecciones (227)

Confía No confía No aplica No precisa
Su madre 81 3 16 0
Sus hermanos 80 15 3 2
Sus hijos 78 4 18 0
Su padre 70 8 21 1
Su pareja 66 15 16 3
Su doctor 55 23 13 9
Su suegra 33 29 33 5
Su suegro 30 30 35 5
Sus vecinos 27 66 7
Sus amigos del trabajo 23 40 32 5
Su jefe 22 26 48 4
Las personas en general 21 74 5
Sus amigos del colegio 19 35 46


